Технологическая карта урока 
Предмет: химия
Класс: 10

Тема урока: «Фенол»

Тип урока: урок изучения нового материала

Цели - результаты: 
Предметные: 

· сформулировать понятие о фенолах как самостоятельном классе кислородсодержащих органических веществ на основе сравнения со спиртами; 

· описывать способы получения фенола, его физические и химические свойства;

· объяснять зависимости свойств  от взаимного влияния атомов в молекуле;

· идентифицировать фенол.
Метапредметные:
· рассмотреть области применения фенола, его влияние на живые организмы

Ход урока: 
	Действие 
	Мотивационный этап 
	Этап организации и проведения 
	Рефлексивный этап 

Домашнее задание



	Учитель
	На экране вопрос: Найдите лишнее среди названных вам веществ, объясните, почему вы так решили. (Метанол, толуол, этанол, фенол)
Предполагаемый ответ учащихся: Лишнее вещество толуол, так как это ароматический углеводород, гомолог бензола. Другие названные вещества не являются углеводородами, это кислородсодержащие органические вещества.

-  Перенесите знания с последних уроков, посвященных изучению предельных одноатомных и многоатомных спиртов и применяя их к трем оставшимся веществам, исключите еще одно вещество. Поясните.

Предполагаемый ответ учащихся: Исключить можно фенол, так как метанол и этанол - предельные одноатомные спирты, а фенол к гомологическому ряду алканолов не относится.

- Совершенно верно, и мы, таким образом,  подошли к теме урока – «Фенол» 

Чтобы разобраться, чем же является фенол, я предлагаю вам провести его исследование. 

Итак, объектом нашего исследования является органическое кислородсодержащее вещество-фенол.
Цель исследования: установить принадлежность фенола к классу органических соединений.

Проблемный вопрос: «Фенолы – это спирты или самостоятельный класс органических веществ?»
На данном этапе мы можем предположить и тот и другой вариант. 
Предполагаемые гипотезы: 
· фенол-это спирт;

· фенол – это самостоятельный класс кислородсодержащих органических веществ.
	На столах находится заранее приготовленный раздаточный материал. Используя инструктивные карточки, класс разделился на семь групп,  задание у каждой группы свое, цель вашего исследования вы сформулируете самостоятельно, записи можно производить прямо на карточках, результаты своих исследований будете заносить в специально  приготовленную таблицу «Характеристика кислородсодержащего органического вещества фенола».  Группы,  проводящие исследование методом лабораторного эксперимента приступают к работе только после ознакомления с техникой безопасности с разрешения учителя. Время работы в группах – 8 мин. Затем каждой группе будет предоставлена  возможность представить результаты исследования. Все результаты вносятся в таблицы.
Группа № 1

Формулы простейшего одноатомного фенола
Группа № 2

Физические свойства фенола 

Группа № 3

Взаимное влияние атомов и групп атомов в молекуле фенола 

Группа № 4

Химические свойства фенола по (-ОН) группе 

Группа № 5

Химические свойства фенола по бензольному кольцу 

Группа  № 6

Способы получения  фенола 

Группа № 7

Применение  фенола на основе его свойств и его влияние на живые организмы
Отчеты групп о результатах исследований – занесение данных в таблицы.

Все результаты уточняются и при необходимости корректируются при помощи учителя и сопровождаются демонстрацией слайдов презентации для наглядности  и возможности конспектирования материала другими группами.

Учитель:
1.Оказывает консультационную помощь и поддержку группам в формулировании целей исследования

2.Проводит инструктаж по ТБ в группах, работающих с реактивами.

3.Наблюдает за ходом экспериментов.

4. Корректирует по необходимости  формулировку выводов по результатам эксперимента.

Заслушивает отчеты о проведенных исследованиях  по группам, задаёт вопросы, уточняет результаты, корректирует знания, дополняет ответы учащихся. 

Демонстрирует качественную реакцию на фенол.
	Наше исследование подошло  к логическому завершению, были заслушаны ваши отчеты, каждая группа представила результаты, сделала выводы  по своему блоку работы, теперь необходимо сформулировать общий вывод. 

Образец вывода: 

Фенол – это органическое вещество с молекулярной формулой С6Н5ОН. 

Подобно спиртам фенол имеет функциональную группу
 (-ОН). 

В отличие от спиртов фенол  обладает более сильными кислотными свойствами, которые обусловлены влиянием бензольного  ядра и  подтверждаются реакцией со щелочью. 

За счет взаимного влияния гидроксильной группы на радикал становятся возможными реакции замещения в бензольном ядре: галогенирование и нитрование, не характерные для алкоголей и гликолей. 

Несмотря на токсичность,  фенол является ценным химическим сырьем. 

Фенолы образуют самостоятельный класс кислородсодержащих органических веществ.

  Домашнее задание: 
§ 10, задачи 5,6 (учебник  «Химия 10 класс» под редакцией О.С.Габриеляна. 

	Ученик 
	Отвечают на вопросы, логически размышляют, анализируют информацию, используют знания с предыдущих тем, делают выводы

Формулируют цели, проблемный вопрос, выдвигают гипотезы, получают задания на исследование определенной области в рамках темы
	1. Зачитывают  материалы инструктивных карточек

2. Формулируют цели исследований

3. Работают в группах над исследованием по определенному вопросу
4. Анализируют результаты исследования

5. Сравнивают исследованные признаки фенола со спиртами

6. Выполняют эксперимент, записывают уравнения реакций

7. Формулируют выводы

8. Готовятся к  устному отчету

Выступают с отчетами, докладывают о результатах исследования, делают выводы, слушают выступления одноклассников, заносят материал в таблицы, поэтапно составляют конспект
	Формулируют общий вывод по исследованию фенола. 

Записывают домашнее задание к следующему уроку.



	Достигнутый результат


	На основе знаний с предыдущих тем,  определено вещество, которое будет исследовано.

Сформулированы цели и задачи, высказаны гипотезы исследования  фенола, определены области исследования.
	Рассмотрено качественный и количественный состав фенола, структурные формулы, функциональная гидроксильная группа и ароматический радикал фенил, физические свойства фенола, способы его получения, взаимное влияние атомов и групп атомов в молекуле фенола, химические свойства по  (-ОН) группе и бензольному ядру, качественные реакции на фенол, применение фенола на основе его свойств и его влияние на живые организмы.
	Фенол – самостоятельный класс кислородсодержащих органических веществ




